Pokyny pro vyhodnoceni fytocenologického snimku.

Pro vyhodnoceni fytocenologického snimku pouzijeme bodového hodnoceni naroki rostlin
dle hodnot uvedenych v tabulce v publikaci vyznamného Svycarského biologa a krajinného
ekologa Ellenberga. Slouzi pro vyhodnoceni vlastnosti stanovisté na zakladé tzv. bioindikace,
tj. pomoci narok rostlin na jednotlivé slozky prostiedi. To je velmi uzitecné napt. v lesnické
praxi, kdy to slouzi pro rozhodovani o tom, jaké stromy kde sazet (lidove feceno), ale také pro
zjednoduseny ekologicky prizkum tzemi — je to rychlé a levné. Jdete krajinou (vétSinou to
dobfte funguje jen v lesich a ptirode blizkych biotopech typu stepi, mokiadu a skal) a podle
vyskytu typickych rostlin (a jejich vitality) vite, zda je zde ptda spiSe kysela nebo neutralni,
kolik je zde asi Zivin, jak je zde pida pfiblizné vlhka, jak je zde asi chladno nebo teplo atd.
pro fyzické geografy na pozdéji.

Do uc¢ebnich materidli jsem vam vlozil Ellenbergovu tabulku. Vyhodnotime ty parametry,
které uvadim dale. A pro vSechny zaznamenané druhy si vyhledate ptisluSné hodnoty. Pouze
u svétla vynechame druhy stromového patra, protoZe ty nam teprve délaji ty svételné poméry
zaznamenatelné dole. Pro nékteré druhy, zvlasté pro stromy, ty charakteristiky n€kdy
uvedeny nejsou, protoze se nedaly stanovit, pak je v daném misté udélan kiizek. Tedy druhy,
pro néz dana charakteristika uvedena neni, nevyhodnocujeme, ale uvedeme jen jejich pocet ve
vysvétlujicim textu k vyhodnoceni.

Nézvy druhii jsou v Ellenbergovych tabulkéch bohuzel jen latinsky. Ale téch druhli neméte
mnoho, tak ty latinské nazvy k vasim ceskym Ize vyhledat na internetu nebo v kazdém kli¢i —
navic si muzete tuto praci rozdélit.

A ted’, co znamenaji jednotlivé sloupce (kterych si budeme vSimat) v tabulce:

G: vztah druhu ke svétlu. 1 znac¢i druhy extrémné stinomilné, 9 extrémné svétlomilné.

I: vztah druhu k teplu. 1 znaci druhy velmi nenaro¢né, v podstaté alpinské a u nés

jizni Evropy.

K: Vztah ke kontinentalité klimatu. 1 jsou klasifikovany druhy extrémné ocednické (u nas
nejsou) a 9 v ramci sttedni Evropy extrémné kontinentalni (myslim, ze tam zadny nas druh
také nespada).

M: Vztah rostlin k vlhkosti ptady. 1 jsou druhy extrémné¢ suchomilné, 9 bazinné, 10, 11 a 12
nas nezajimaji. ProtoZe to jsou druhy vodni, délené podle hloubky, ve které koteni.

Q: Naro¢nost druhu na ziviny. 1 — druh sndsi minimalni mnozstvi ptistupnych zivin, 9 — druh
je na ziviny max. naro¢ny (hl. na dusik).

S: Vztah druhu k obsahu soli v piid€. 0 — nesnasi stl viibec, 9 — siln€ slanomilny druh (u nés
nejsou).

Pro kazdy faktor zpracujte sloupcovy, nebo 1épe kolacovy graf, kde jednotlivé vysece budou
znacit pocet vyskytu druhti s danym bodovym hodnocenim. Napf. pro teplotu budou

v kola€ovém grafu dva druhy mirné€ teplomilné hodnocené 3, pét druhtt hodnocenych jako
nechladnomilné hodnocené 4, ¢tyti druhy hodnocené ¢islem 5, atd. V kolacovém grafu pak
bude velikosti vysece vyjadien pocet druhii a v kazdé vyseci uvedete ¢islo udavajici pocet
bodt. Rad'te je v kola¢ovém grafu za sebou podle vzristajicich hodnot.

Na zavér provedete slovni vyhodnoceni vlastnosti stanovisté podle této tzv. bioindikace a
srovnate s tim, jak to na vas ptsobilo v terénu.
Zduraziji, ze kazdy ty grafy zpracuje sdm a sdm si je také vyhodnoti.



Tak at’ se vam to dobfe podaii !

M. Culek



